

Υπάρχουν δύο ειδών άνθρωποι: οι καλοί και οι κακοί. Οι καλοί κοιμούνται καλύτερα, αλλά οι κακοί φαίνεται ότι περνούν καλύτερα ξύπνιοι. Γούντυ Άλλεν, αμερικανός ηθοποιός και σκηνοθέτης



Επιμέλεια ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΤΖΗΒΑΣΙΛΗ

Κόσμια και... **μη**

Όπως φαίνεται, οι βορειοευρωπαϊκοί έχουν κληρονομήσει τις ναζιστικές θεωρίες του Χίτλερ και αν δεν είσαι ξανθός και γαλανομάτης, τότε είσαι... γουρούνι! Παρά το άδοξο τέλος της ναζιστικής Γερμανίας και την παρέλευση 70 περίπου χρόνων, οι αλαζονες εταίροι και σύμμαχοί μας δεν έχασαν την ευκαιρία της οικονομικής κρίσης για να χλευάσουν τις χώρες της νότιας Ευρώπης που αποκαλούν γουρούνια με το περιφρονητικό αρκτικόλεξο PIGS (P-ortugal, Italy, G-reece, S-pain), προσβάλλοντας λαούς με μακρά ιστορία και μεγάλο πολιτισμό. Φυσικά, ακούστηκαν διαμαρτυρίες για τον ρατσισμό των "βορείων", αλλά πιστεύω ότι την καλύτερη απάντηση έδωσε ο Ευγένιος Τριβιζάς (καθηγητής εγκληματολογίας στην Μ. Βρετανία και συγγραφέας παιδικών βιβλίων) που είναι και ένας διακεκριμένος εγκληματολόγος. Να τι γράφει, λοιπόν, για τον όρο PIGS: "Ο χαρακτηρισμός των Ελλήνων ως απατεώνων, προδοτών και άλλων πινών δεν είναι παρά μία ακόμα περίπτωση του κοινωνιολογικού φαινομένου της επικλήσεως αρνητικών εθνικών στερεοτύπων σε περιπτώσεις κρίσεων. Αντί να κρίνονται και να κατακρίνονται αποφάσεις ή ενέργειες συγκεκριμένων ατόμων, στιγματίζεται συλλήβδην ένας ολόκληρος λαός. Το πιο επικίνδυνο στερεότυπο είναι η αμφισβήτηση της ανθρώπινης φύσης φυλών και εθνών. Το αρκτικόλεξο "PIGS" (*) (ΓΟΥΡΟΥΝΙΑ), το οποίο χρησιμοποιούν Δυτικοευρωπαίοι και Αγγλοσάξονες επενδυτές και σχολιαστές, ως συνοπτικό τρόπο αναφοράς στους λαούς της Νότιας Ευρώπης και τις οικονομίες τους, δεν είναι μόνο μια κακόγουστη προσβολή. Είναι μια σύγχρονη εκδοχή του ιστορικού φαινομένου της αμφισβήτησης της ανθρώπινης φύσης του συνανθρώπου, της διαδικασίας κατά την οποία μέλη μιας εθνικής ομάδας υποβιβάζουν τα μέλη μιας άλλης στο επίπεδο των ζώων, μεταδίδοντας έμμεσα το μήνυμα ότι είναι άξια να τύχουν πα-

ρόμοια με αυτά μεταχείρισης.

Αν και ορισμένα έντυπα, όπως οι "Financial Times", και τράπεζες, όπως η Barclays, κατόπιν καταγγελιών, όπως εκείνη του Πορτογάλου υπουργού Οικονομικών, απαγόρευαν τη χρήση του, ο όρος κινδυνεύει να καθιερωθεί. Όσοι εξακολουθούν να τον χρησιμοποιούν δεν αντιλαμβάνονται τη σοβαρότητα μιας τέτοιας πρακτικής. Λησιμονούν ότι παρόμοιες μειωτικές εκφράσεις είχαν χρησιμοποιηθεί συστηματικά κατά το παρελθόν για να απευαισθητοποιήσουν την κοινή γνώμη, να αναστείλουν τυχόν ενδοιασμούς, να απενεργοποιήσουν τη συναισθηματική ταύτιση και να διευκολύνουν διωγμούς, σφαγές, ακόμα και γενοκτονίες.

Της γενοκτονίας της Ρουάντας για παράδειγμα είχε προηγηθεί μια κυβερνητικά συντονισμένη εκστρατεία λεκτικής "αποκλήνωσης" των θυμάτων και κατά τη διάρκεια του Παγκοσμίου Πολέμου η ιαπωνική προπαγάνδα είχε χρησιμοποιήσει την ίδια μέθοδο εναντίον των Αμερικανών. Η πιο ακραία, βέβαια περίπτωση, ήταν εκείνη του Τρίτου Ράιχ. Ένα από τα σκευάσματα που χρησιμοποιήθηκαν

για τη γενοκτονία των Εβραίων στα στρατόπεδα συγκεντρώσεως, ήταν το παρασιτοκτόνο Zyklon B. Πολύ πριν, όμως, οι κρατούμενοι εξοντωθούν με παρασιτοκτόνα, είχε προηγηθεί η απομείωση της ανθρώπινης φύσης τους από τον ναζιστικό μηχανισμό προπαγάνδας.

Εκφράσεις όπως "αρουραίοι", "μολυσματικά ζώδια" είχαν χρησιμοποιηθεί συστηματικά για τον χαρακτηρισμό τους. Και φυσικά όταν εκλαμβάνεις τους αντιπάλους σου όχι ως ανθρώπους αλλά ως κτήνη ή παράσιτα, δεν έχεις και πολλούς ενδοιασμούς για να τους εξοντώσεις προκειμένου να ανακυκλώσεις τις τρίχες ή το λίπος τους. Η λεκτική "αποκτηνωτική" βία αποτελεί συχνά τον προθάλαμο πραγματικής και όχι μόνο στη διεθνή σκηνή.

Σε έρευνά μου για τα εγκλήματα του όχλου είχα κάνει διάκριση μεταξύ δύο κατηγοριών υβριστικών εκφράσεων, εκείνων οι οποίοι αρνούνται τον ανδρισμό του αντιπάλου και εκείνων οι οποίοι αρνούνται την ανθρώπινη φύση του και είχα διαπιστώσει ότι η πρώτη ανοίγει τον δρόμο σε ριτσαλιστική και η δεύτερη σε

πραγματική βία. Οι τραγικές συνέπειες της λεκτικής "αποκλήνωσης" είναι ο λόγος για τον οποίο οι ανθρωπολόγοι Montagu και Matson θεωρούν ότι οι διαδικασίες άρνησης της ανθρώπινης υπόστασης συνανθρώπων είναι "ο πέμπτος καβαλάρης της Αποκαλύψεως". Θα ήταν υπερβολικό, βέβαια, να ισχυριστεί κανείς ότι οι χρήστες του όρου "PIGS" προετοιμάζουν το έδαφος για την οικονομική κατακρεούργηση των άσπτων "γουρουινών" του Νότου.

Είναι όμως απορίας άξιο το ότι πολιτισμένοι άνθρωποι φτάνουν στο σημείο να διαδίδουν μειωτικές εκφράσεις που τόσο δεινά έχουν προκαλέσει κατά το παρελθόν. Όταν δεν αντιμετωπίζουμε τους άλλους ως άτομα, αλλά ως εκπροσώπους στερεοτύπων, όταν μία εθνότητα θεωρείται ότι ενσαρκώνει το έντιμο και το ηθικό και ο αντίπαλος το δόλιο και το ανήθικο, τότε ανοίγει διάπλατα ο δρόμος για κάθε λογής βαρβαρότητα. Ούτε οι Νότιοι είναι "γουρούνια", ούτε οι Έλληνες είναι εκ γενετής απατεώνες, ούτε οι Γερμανοί επιρρεπείς σε γενοκτονίες.

Το καλό και το κακό ενυπάρχει στον καθένα και το δεύτερο μπορεί εύκολα να πυροδοτηθεί από λεκτικές κοινωνικές διαδράσεις. Ας ελπίσουμε ότι ο "πέμπτος καβαλάρης της Αποκαλύψεως", προτού συνεχίσει τη νέα του επέλαση, θα σκοντάψει στους βράχους της λογικής και της κοινής μας ανθρωπιάς."

Να προσθέσω ότι ο ρατσισμός δεν είναι χαρακτηριστικό των Βορειοευρωπαίων μόνο, αφού όπως αναφέρει ο κ. Τριβιζάς ζει και βασιλεύει στην Αφρική, αλλά και σε κάθε γωνιά της γης και είναι μια από τις κύριες αιτίες για γενοκτονίες και πολέμους. Δυστυχώς, όμως, φτάσαμε στον 21ο αιώνα με άλματα προόδου, αλλά δεν καταφέραμε να αποβάλουμε τις χειρότερες και πιο επικίνδυνες προκαταλήψεις μας εναντίον αυτών που έχουν διαφορετικό χρώμα, διαφορετικό θρήσκευμα και διαφορετικό πολιτισμό.

Τα Κολλέγιά μας

Ξανακτύπησε ο αδιόρθωτος τύπος, αυτή τη φορά καταγγέλοντας τα δήθεν υψηλά δίδακτρα στα Κολλέγια της Αρχιεπισκοπής, που τάχαμ' τάχαμ' αναγκάζουν τους γονείς να στέλνουν τα παιδιά τους σε δημόσια σχολεία. Έχει πρόβλημα ο κίτρινος Τύπος με τα δημόσια σχολεία; Ή μήπως από ιδιωτικό κολλέγιο έχει αποφοιτήσει αυτός ο φωστήρας; Όσον αφορά στ' "ακριβά" δίδακτρα, ρωτήσαμε τον πρόεδρο της Διακοινοτικής Επιτροπής της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, κ. Παναγιώτη Θεοφίλου ΟΑΜ, ο οποίος μάς έδωσε ενδιαφέρουσες πληροφορίες. Τα Κολλέγιά μας έχουν δίδακτρα που κυμαίνονται μεταξύ \$4500 και \$6500 για Ελληνορθόδοξη παιδεία, ενώ στα ξένα ιδιωτικά σχολεία τα δίδακτρα είναι μεταξύ \$10.000 και \$40.000! Ας δούμε και το κόστος λειτουργίας των Κολλεγίων μας, με παράδειγμα το Κολλέγιο της Αγίας Ευφημίας στο Μπανκστάουν όπου το κόστος του είναι μεγαλύτερο από \$7 εκατομμύρια το χρόνο και οι εισπράξεις από δίδακτρα μόνο \$2.200.000, αλλά οι υψηλές επιδόσεις των μαθητών του το τοποθετούν στη δεύτερη θέση ανάμεσα στα Κολλέγια της περιοχής. Αυτά να βλέπουν οι τύποι. Τα Κολλέγιά μας και να ήθελαν δεν θα μπορούσαν να δεχτούν όλα τα παιδιά της παροικίας μας γι' αυτό πολλά φοιτούν σε δημό-

σια σχολεία και διαπρέπουν, ενώ τα Κολλέγια προσφέρουν Ελληνορθόδοξη Παιδεία σε άλλα παιδιά της ομογένειας που διαπρέπουν κι' αυτά με μικρό κόστος για ιδιωτικά σχολεία με ικανότατους εκπαιδευτικούς.

Το πρόβλημα, λοιπόν, δεν αφορά στα Κολλέγια, αλλά στους αιώνιους διχαστές της παροικίας μας που δεν διδάχτηκαν τίποτε από το αμαρτωλό παρελθόν τους..

Η αυριανή έκδοση

Είμαι σίγουρος ότι εσύ φιλε αναγνώστη θ' αγοράσεις και αύριο την εφημερίδα που κρατάς τώρα στα χέρια σου, αλλά θα σε συμβούλευα να πεις και στους φίλους σου ν' αγοράσουν αύριο τον "Κόσμο" για να μην χάσουν μια από τις πιο σημαντικές, όμορφες εκδόσεις που είδαν το φως στην παροικία μας. Στις 172 σελίδες τού "Κόσμου" αύριο συμπεριλαμβάνεται ένα πολύχρωμο συλλεκτικό θα έλεγα ένθετο για τα Χριστούγεννα και την 29η επέτειο της εφημερίδας μας που δεν πρέπει να χάσει κανείς. Είχα το προνόμιο να διαβάσω τις σελίδες τού ένθετου και σάς διαβεβαιώ ότι θα σας ενθουσιάσουν με το προσεκτικά επιλεγμένο και εξαιρετικά ενδιαφέρον περιεχόμενό τους, με την καλλιτεχνική σελιδοποίηση που μόνο στα ένθετα τού "Κόσμου" θα βρείτε, ακόμη και

οι διαφημίσεις είναι το κάτι άλλο.

Με μόνο δύο δολάρια αύριο θ' αγοράσετε μια μεγάλη εφημερίδα σε όγκο, περιεχόμενο και καλαισθησία. Εδώ που τα λέμε αυτός είναι "Ο Κόσμος" μας, μοναδικός 29 χρόνια...

Καλό!

Ο Τζο πείθει τον φίλο του να γίνει κι αυτός αλεξιπτωπιστής. Ήταν η πρώτη δοκιμή, όπου θα έπεφταν από τα 10.000 μέτρα και ο Τζο δίνει τις οδηγίες:

- Μόλις φτάσεις στα 5.000 μέτρα θα τραβήξεις αυτό το σκοινί.
- Κι αν δεν ανοίξει το αλεξίπτωτο; ρωτάει ο άλλος τρέμοντας.
- Ε, τότε στα 2.000 μέτρα θα πατήσεις αυτό το κουμπί.
- Κι αν και τότε δεν ανοίξει;
- Τότε στα 500 μέτρα θα τραβήξεις το κορδόνι του εφεδρικού αλεξιπτώτου.
- Κι αν πάλι δεν ανοίξει;
- Ε, τότε στα 200 μέτρα θα πατήσεις το κουμπί του εφεδρικού αλεξιπτώτου.
- Κι αν και τότε δεν έχει ανοίξει και έχω φτάσει 2 μέτρα από το έδαφος;
- Καλά παράλυτος είσαι; Δεν μπορείς να πηδήξεις από 2 μέτρα υψος;